

生活杂记

## 朋友圈

邵留芳

手机添加了微信功能后，我的朋友圈不再局限于经常联系的亲朋好友。因工作生活需要，加入朋友圈的可谓多行业多层次多结构。这些朋友，因职业年龄角色等不同，信息种类也是五花八门，或多或少影响着我的生活。值得学习和利用的，自然会多花些时间。有些朋友的信息值得一读，有些朋友的信息要选择着读，有些可以忽略。选择阅读转发交流怎样的信息，既反映着与朋友的熟识程度，也体现着兴趣爱好、个性特点。有时很熟悉的，不一定能说到一起。只是一面之交的，某方面对路子了，互动反倒蛮频繁。

加李为友，原本只是想方便自己购买海鲜而已。关注她后，才发现李除了做海产品生意，还把平时的日子经营得风生水起。譬如“姐一声想吃花卷肉包，为娘的我再忙也要拿出多年前的手艺。”一边是制作得有模有样的面点图片。不知

道的，还以为是点心店里刚刚出笼的。向她讨教有关制作经验，她准会认真解答，还不忘附上咧嘴大笑的高兴表情。按她的说法：“人的内心装着美好，生活就会很美好”。所以，李一边在农贸市场忙着摆摊，一边不忘上传陪老父母看山水风景的行迹，学做有莲花图案的皮带钱夹美图，收到老公女儿送上DIOR香水的幸福写真。李有爱情的生活，我乐得分享。与李熟悉后，问她家的海鲜为啥新鲜度高出一筹。她说，她家只拿舟山西码头捕鱼船上的货，所以东西杠杠的。年前，通过微信传递，我不出家门，就收到了她家新鲜无比的特供沙鳗，制作了与往年不一般的糯软鳗鲞。她在我眼里，已远远超出了原先对生意人的角色认定。

在朋友圈里，重点关注的自然是一些多年的老同事老同学。这些人儿的边走边唱，常常会生发出一些故事情节，让人觉得生活虽平淡，但值得可圈可点。鸿是我二十多年前的老同事，因故一个人跑到广州生活了四年。再见面时，他的

言谈之间多了摄影方面的事儿。原来，他在广州生活期间，爱上摄影并结识了一批同道中人。在走南闯北的拍摄中，他的内心他的视野不再局限于自我的某些恩恩怨怨。他上传的城市记录、宁静山村、茶园呓语、春在人间等美图，无不传递着人与自然和谐共处的美好一面。包括他旁白的一些人生感悟，有诗的意境和属性。每次看到这些，我们一些老同事都会为他点赞和评论。平时鲜有机会闲谈，在微信圈里，因为鸿的一张图片或一句感悟，引发了我们几个老同事彼此小小的心灵呼应，倒像是一次精神会餐。而老同学斌，已知天命之人，在微信圈里讲起幽默又富含人生哲理的警句一套又一套。外婆级别的她，常常冷不丁冒出：我们这个年龄，任性说你脾气坏了，沉默说你痴呆了；时尚说你妖，朴素说你老；觉得生活累了，刚想把担子撂，回头一看上有老，下有小——必须努力活着。受她的感染，我们一个个心领神会，马上报以开怀大笑或傻笑的丰富表情。她知道同学中掌权的不少，有

时啥也不说，直接上图一位骑车勇士身处悬崖险境的情状。令人莞尔耐人咀嚼。

不同的朋友，因为角色、状态的变化，上传的内容和信息也会跟着变化。有位常与驴友出行的朋友，突然没了音讯，再露面时，说是在医院待了段时间。原来的她只关心旅游资讯，如今频频上传的是养身之道。也有一些曾经是上司或因工作而加的朋友，一旦没有直接的上下级或业务对接关系，很快就会成为一群失联者。不管你的信息如何鲜活，他们始终匆匆路过，这也不能说是他们的无情无义。事过境迁，某些时段的人与事，已成了过眼烟云。有些人非常懂得，什么时间段该抓住和舍弃什么。也有一些微友，经常发一些帮忙投票点赞“萌宝”或“评优”等的比赛活动，让同学同事，以及朋友的朋友点赞拉票。不知所以然的参评者越多，谁的胜出希望就越大。微信的便利运用到这个份上，恐怕也是马化腾始料未及的。

关注朋友们的变化，看起来是信息时代的一种乐趣，其实又潜藏着某种依赖，有点像上了烟瘾的感觉。有句话问得好：时间都上哪去了？看看你一天花费多少时间用在手机上就知道了。有人说，这种情况是微信症候群，而且程度都不轻。即使这样，也都义无反顾。因为我们总怕错过某条微信，怕跟不上时代节奏。

思想散墨

## 一元钱落地有多响

章中林

为一种人格的侮辱。

多年前有个学生小娟。她性格内向，不爱说话。我把她安排在第一排，她也是落落不群。一天，她在操场上捡到了一块钱，跑进教室，把钱递到我的手上。一块钱能干什么？我就随手丢在了她的桌子上，“这一块钱就奖励给你吧。”不成想，一块钱却滚到了地上。她趴在地上把一块钱捡起来，一张脸憋得通红。

一个月后期中考试，考试的题目是《老师，我想对你说……》。当我阅到她的卷子时，我愣住了。“……老师，为什么你把钱砸到我的桌子上，一块钱不是钱吗？……老师，我捡到一块钱交给了你，我是不是应该得到表扬？……老师，我是成绩差，成绩差就应该被歧视吗？……”没想到，我的一次随意竟然伤害了这个敏感的学生。

读着这样的文字，我感到无地自容。我承认自己在处理这件事上是草率了一点，但是以前对于捡到一两块钱不都是这样处理的吗？哪里有歧视呢？可是，现在问题提出来了，反思自己的做法是有些欠妥——怎么能捡到十块钱上缴就应该上光荣榜，而一元钱就不能呢？

我认真地向她道了歉，并在班上表扬了她。同时，我改变了以前的做法，宣布就是捡到一角钱交到班上，也在光荣榜里表扬。

一元钱落地有多响？也许我们从来没有人关注过，但是，当我们真的面对一元钱的时候，是不是应该有所考量呢？因为一块钱里有尊重，一块钱里有理解，它可能会带给人一生抹不去的记忆。我们只有尊重他人，理解平庸，包容无知，才能低下身子，平等交流，才能提高自己的人生价值。如何对待一块钱，这不仅是一种处事方法，也是一种人生境界！

会心一刻

## 借孩子

吴汉玲

婆笑着解释：“这是隔壁家的小孩，临时让我帮忙照看一下。”婆婆用商量的口吻对我说：“你帮我照看一下孩子，我去做饭，好吗？”我高兴地回答：“您去忙吧，孩子就交给我吧。”

我带着孩子玩了一上午，唱歌、跳舞、做游戏，玩得愉快极了。突然，我觉得嘴有点渴，便跑到厨房去倒开水。我刚走到厨房门口，就听到婆婆对公公说：“我这个借孩子的主意高明吧，你看，她跟孩子玩得多高兴呀。等她喜欢上了孩子，就会自己生一个的。”

我带着孩子玩了一上午，唱歌、跳舞、做游戏，玩得愉快极了。突然，我觉得嘴有点渴，便跑到厨房去倒开水。我刚走到厨房门口，就听到婆婆对公公说：“我这个借孩子的主意高明吧，你看，她跟孩子玩得多高兴呀。等她喜欢上了孩子，就会自己生一个的。”

诗画印象



## 十里红妆

叶炜/摄影 原杰/配诗

一队热烈闯入眼前的明亮  
那是迎亲的十里红妆  
一件件闪耀不会褪色冷却的爱  
再仔细看看  
还有满畈春花最蓬勃烂漫的  
甜蜜

一阵喜悦弥漫身后的记忆  
那是迎亲的乐队  
一声声吹醒古老而又年轻的希冀  
再认真听听  
还有粉蝶雀鸟最纯真新鲜的  
致意

一把火点亮珍藏心中的温暖  
那是迎亲的大红花轿  
一阵阵癫狂我笨拙发烫的着急  
沿着母亲祖母的村路前行  
里面正坐着我邻村名叫桃花的  
妹子

舌尖之上

## “七浆八浆”与“糊辣”

“浆”与“糊辣”是地道的宁波特色。譬如节庆菜肴、请客待亲、送年祭祖做羹饭，家家户户的桌上都少不了“七浆八浆”与“糊辣”。至于“浆”与“糊辣”在宁波人日常饮食中所处的角色。

“浆”与“糊辣”制作都需要勾芡，而勾芡就离不开淀粉，老宁波谓之为“山粉”。一般都是新鲜番薯经过刨、洗、晒、磨等工序使之，以起浆后，晶莹剔透，滑腻的为上品。虽然两者皆需勾芡，但“浆”与“糊辣”极易混淆，两者仅有微妙差别，土生土长的老宁波才懂得分辨：“浆”荤素皆可，但料较“糊辣”少，所以要稀薄一些，典型的如“夜开花豆瓣浆”。而“糊辣”料多水少，较“浆”要浓厚得多。两者最大区别在于：“糊辣”勾芡起锅后还需浇一勺沸油，“糊辣”的代表有“肉糊辣”“黄鳝丝糊辣”。

宁波有句老话叫“转浆”，本意是勾芡，现如今，却用来形容各种事情凑到一块，非常忙碌。从老话中可以窥见“浆”的量大，品种丰富。宁波人又有“七浆八浆”之说。家常百姓的菜肴里，浆的取材多是“上市货”和“时令菜”，譬如冬至前后，掘出的冬笋最鲜，霜

打过的天菜心，没了苦味，转一碗“天菜芯笋片浆”最是清新爽口，加入乌贼蛋后，又鲜咸合一，最能开胃下饭；又如清明前，菜蕻干刚晾好，河里的蛳螺最肥，余熟挑出肉来，转一碗“万年青蛳螺浆”，最是清火明目；端午近初夏，箬叶肥硕，掺入咸菜笋丝，转一碗“箬叶笋丝浆”，给孩童喝下，有暑天不生痱子的功效。随后气候转暖，时令蔬菜纷沓而至，拿刚上市的夜开花、蚕豆瓣转浆，都是时令菜浆。我偶尔去乡间，乡人请客待亲豪爽，必定杀鸡宰鹅。一副肫、肝与洋芋艿片转成一碗“鸡杂浆”，这样的新鲜“热气货”，也是一等一的乡野美味，席间很受欢迎。我也曾到过鄞州的瞻岐，那里的“敲骨浆”更是独具风味！它用早米炒熟后磨粉与煨烂的猪蹄骨起浆，抿口即化，一股浓浓的乡土气息，这些“七浆八浆”都兼具了朴素、淳厚的古早味儿。

“糊辣”，书面上多了一个“辣”字，外乡人难免要揣测：此糊与辣有关？实则宁波人不嗜辣，故很少有辣的菜品。“辣”用在这里是个语气助词。“糊辣”是冬季宴席里不可缺少的一道菜，皆因其比“浆”多了一勺沸油，而正是这一勺沸油，端上桌来

久久不冷，所以更能保温。冬季宴席，人们吃过冷盘后，热炒未上，此时先上一道“糊辣”，最能暖胃，又兼开胃之承启。就是那一道“糊辣”，就能把老底子宁波人氤氲的生活食趣呼之欲出。

在冬季，霜降后的白菜带着甜味，把本地黄芽菜切成细丝，加半瘦半肥的猪肉丝炒过，起浆后，添一勺沸猪油或麻油，就是一碗“肉糊辣”，这样的本帮菜，端上寻常百姓家的餐桌，冒着缕缕热气，滚着亮亮的气泡，定会让你食欲大开，直吃得脚底心也出汗。抑或是初春，黄鳝刚刚出洞，韭芽最嫩，两者都是稀罕之物。黄鳝水汆，刮骨取鳞丝，韭芽切段，添新鲜蚕豆瓣，炒过起浆，撒白胡椒粉，上面浇一勺热猪油，就是响当当的“宁式鳝丝”，为宁波十大传统名菜，鳝丝油润嫩滑，直呼不过瘾。

自小在北方长大，看惯了大碗炖肉，大锅煮菜的情景，那是北方人的做派，那是北方人的讲究。定居宁波已经多年，我逐渐在宁波人的“下饭”里，体会到江南的人文与生活情趣。两宋以来，虽经历朝，宁波这片土地，土风依旧盎然，体现在起居饮食上，便是“雅致”二字。在我心底里，那“七浆八浆”与“糊辣”更是不可缺少的风雅。

## 奉化桃花

(外一首)

阿门

清明刚至，纸鹤带来的春风  
一吹，远处的萧王庙就生动起来

近处的山坡泛着红晕，一个个  
姓桃的

女子，探出粉红的头

风一阵雨一阵，桃花吹响了  
“独占春”集结号

疏疏朗朗的小小的春天的灯，  
醒了

桃花开一次

奉化就红一次，亮一次

看桃花笔会，听鸟鸣一声男  
声女

凭借枝头，把奉化的名声抬高

这十里花海，天上人间  
这被蒋大为一唱成名的有福的  
奉化

像一只硕大的桃子

熟了

## 再写桃花

她一年只红两次

一次叫开花

一次叫结果

她是自然红的

风是妈雨是爸，轻声唤醒后  
她就在枝头羞红了脸

她的红是快乐的

揭开了春天粉红的盖头  
应和着少女内心的起伏

她的红是无敌的

如火如荼的红，色香味俱全  
红得异性投来饥饿的一瞥

红啊！在乎她的红吧

缺了红，缺了醉人的红  
春天就称不上春天

红啊！珍惜她的红吧

她一生只红两次

一次初恋，一次初为人母